

New Development Concept under the Promotion of “Tourism Drives Xinjiang’s Economy” Development Strategy

Gulayixia·Hazihake

Public Education Department, Xinjiang Career Technical College, Kuitun, Xinjiang, 833200, China

Abstract

The new development concept is to adhere to an innovative, coordinated, green, development and sharing approach to development. A deep understanding and grasp of the new development concept is of strategic importance to the sustainable development of tourism in Xinjiang, China.

Keywords

new development concept; tourism in Xinjiang; development strategy

新发展理念下推进“旅游兴疆”发展战略

古拉依夏·哈孜哈克

新疆应用职业技术学院公共教学部, 中国·新疆 奎屯 833200

摘要

新发展理念就是坚持一种创新、协调、绿色、发展和共享的发展方式。深刻认识及把握新发展理念, 对中国新疆旅游业的可持续发展具有战略意义。

关键词

新发展理念; 新疆旅游; 发展战略

1 引言

旅游业是经济社会发展的综合性产业, 是国民经济和现代服务业的重要组成部分。加快发展旅游业是贯彻习近平总书记新时代中国特色社会主义思想和中国共产党的十九大精神的重要举措, 是贯彻中国共产党治疆方略特别是社会稳定和长治久安总目标的重要抓手, 是贯彻新发展理念、推动高质量发展的重要载体, 是发挥新疆优势、决胜全面建成小康社会的重要保障。

习近平总书记指出, 旅游是综合性产业, 是拉动经济发展的重要动力。旅游是人民生活水平提高的一个重要指标, 是发展经济、增加就业的有效手段, 也是提高人民生活水平的重要产业。深刻认识及把握新发展理念, 对新疆旅游业的可持续发展具有战略意义。

2 新发展理念的内涵

《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十三个五

年规划的建议》提出了五个新的创新发展观, 五个新的发展理念是社会发展的价值理念。要想让社会发展符合新发展理念的要求, 就需要对五大新发展理念的内涵有一个详细的了解。

2.1 创新发展

所谓创新发展, 就是改变传统依靠资源以及廉价劳动力为发展动力的局面, 创建一种新的体制和制度, 开拓新的发展空间, 激发全民创新能力, 从而开发出新的高效发展模式。创新发展考虑了发展动力问题, 有望培养适应时代潮流的新发展动力。

2.2 协调发展

所谓协调发展就是在发展过程中注重解决不利于协调发展、平衡发展的问题, 就是正确处理发展过程中多方的互动关系。当前, 中国处于社会转型期和经济结构调整期, 必须合理处置发展过程中的错综复杂的关系, 在协调发展的过程中积极改善短板, 努力做到各部分齐头并进, 开拓发展空间,

通过各部分的协调发展共同促进中国特色社会主义事业的发展,以整体性展示社会主义特有的优越性。

2.3 绿色发展

所谓绿色发展就是可持续发展,强调发展的可再续性和循环性,其精髓就是从无节制的挥霍浪费转向理性合理使用,促进人与自然和谐共处,推动建设资源节约型、环境友好型社会。良好的生态环境是一个国家长期稳定的基本前提,是人民幸福生活不可或缺的因素。然而,自然资源严重匮乏,随着出现严重的环境污染问题,影响了人们的生活和生存环境。如不尽快改善这种局面,遭到破坏的生态环境就会制约社会的发展。随着生活水平的提高,人们渴望过上更美好、更安全的生活。因此,坚持绿色发展不仅是为了节约资源、保护环境,也是为了实现人与自然的和谐共生。

2.4 开放发展

所谓的开放和发展,就是关注发展进程中的内部和外部联系问题。坚持开放发展,以对外开放的主动来赢得经济发展和国际竞争的主动,在扩大开放中同各国形成深度融合的互利合作格局。新发展理念将“开放”的内涵拓宽,即开放发展就是坚持互利共赢,内外协调,引进来与走出去同步,除引进资金外,还要引进技术和人才。而引进来就是降低准入门槛,拓宽领域、引进资金的同时,也要引进先进管理经验和高水平的人才。走出去就是以“一带一路”为依托,积极主动地参与到全球范围内的经济、文化等交流中,实现一种互利互惠的合作局面。

2.5 共享发展

所谓共享发展,就是共享发展结果。分享是中国特色社会主义及其基本要求的优势,就是要让全体人民共享。由于制度不合理和政策执行的偏差,使原本为发展作出最大贡献的一部分人,并不能充分享受到发展的成果,从而不利于公平公正的实现。因此,在新的发展理念中,共享是发展的最终目标。只有实现了共享发展,让人民体会发展所带来的改变,人们才会更加坚定地投入到国家的发展建设中,才会实现公平、公正的社会氛围^[1]。

3 新发展理念下的“旅游兴疆”战略的推进路径

3.1 注重创新发展理念

新疆旅游企业应当积极创新,依托当地独特的民俗文化

以及地理景观,开发出消费者喜爱的旅游项目,如科考探险旅游项目、民俗文化节项目、古建筑遗址观赏以及特色食品展销会等能满足消费者多样化的消费需求的旅游项目。同时,开创多样的符合当地文化气息的旅游纪念品,形成发展成新疆文化代表性的品牌。不要仅仅依靠单纯的旅游设备、自然风光来获得利润,而是让品牌的打造、文化的输出助力新疆旅游产业乃至经济社会的发展。这就要求新疆的旅游企业不断坚持产品创新、理念创新、发展模式创新,继续精细化产品加工,不断完善产品质量,借助“一带一路”的发展大平台,将属于新疆的自主品牌推向国际市场,获得更大的经济效益。

3.2 强化协调发展理念

对旅游发展的协调主要是对不同地区、领域的协调。新疆在丝绸之路经济带上的区位优势十分重要,地处欧亚中部,与多国接壤,边境线约占全国陆地边境线的四分之一。新疆多民族特性有利于与周边邻邦友好往来。新疆与周边的中亚国家、南亚国家、俄罗斯等具有文化上的联系。新疆经济社会发展快于周边国家,与周边邻邦进行旅游文化交流具有得天独厚的优势,一定程度上形成具有凝聚力、向心力的区域中心,有利于以民心相通为支撑,夯实新疆建设丝绸之路经济带核心区的基础。

3.3 推动绿色发展理念

新疆地域广阔但自然环境脆弱,新疆沙漠面积 43.04 万平方公里,占中国沙漠面积近 60%,生态问题已经严重影响了社会发展,继而影响旅游业发展。绿色发展的提出,符合新疆区域旅游业发展的特点,坚持节约资源和保护环境的基本国策,实现绿色发展,保护环境,维护脆弱的生态,“既要金山银山也要绿水青山”^[2]。

在旅游发展中强调绿色发展,一方面继续坚持绿色发展的道路,另一方面是探寻更多的生态旅游项目。在以往的旅游发展过程中,由于过于追求经济效益或政绩效果,旅游项目大多是能马上显现效益的粗放型项目,造成巨大的浪费和对当地资源和环境的破坏。因此,在旅游项目的选择上,要注重人与自然的和谐共处,走绿色发展道路。

3.4 拓展开放发展理念

发展旅游业是新疆对外开放的重要举措,能加强新疆与外界的联系与交流。旅游业发达的地区,人们的视野比较开阔,易于接受新思想、新观念,对社会和谐稳定的要求比较强烈。

通过旅游的媒介作用,能增进不同民族、不同地区、不同文化的相互了解与交流,构建友谊的桥梁,增进彼此的信任与谅解,从而有利于社会的稳定和发展。

拓展开放发展理念,就是不再局限于扶贫本身,而是以扶贫为依托,借助独特的区域优势和丰富的资源,引进区域外的资金和技术,突破由于资金和技术不足导致的发展困境,加大扶贫效果,推动本区域的发展^[1]。

3.5 引领共享发展理念

每一个新疆人要树立共享发展理念,人人加强环保意识,就能汇聚起建设美丽新疆的强大合力,从而为旅游兴疆打牢生态基础。共享发展将大幅度提升全疆各族人民的生活质量,在共享中加深中国各族人民与中国共产党和中国政府之间的感情,促进民族团结的稳定。

4 结语

引领共享发展理念,是共享小康社会的发展成果。在旅

游发展中,通过旅游项目带来的经济效益,使基层群众也能有机会获取经济发展的成果、能共享社会发展的红利,为中国实现全面小康社会和民族复兴增添力量。例如,把南疆农村全域旅游与精准扶贫、巩固脱贫成效、农业产业开发、促进农民就业增收等有机结合起来,引导旅游企业与贫困户建立利益联结机制,充分调动农民的积极性、主动性、创造性,让农民成为乡村旅游业发展最大的受益者。

参考文献

- [1] 张丽旭,杨国安.新疆旅游业发展的思考[J].干旱区资源与环境,2000(02):11-16.
- [2] 陈佳,张丽琼,杨新军,李钢.乡村旅游开发对农户生计和社区旅游效应的影响——旅游开发模式视角的案例实证[J].地理研究,2017(09):1709-1724.
- [3] 王亚芸.新疆成为旅游人次同比增长最快旅游目的地[N].新疆日报(汉),2017-1-31.